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OBJETIVO:

a) La Unidad Técnica Especializada de Fiscalización (Unidad de Fiscalización), deberá contar con los elementos para la planeación de la fiscalización.

b) Consolidar la calidad de los trabajos de fiscalización que lleva a cabo la Unidad de Fiscalización.

POLÍTICAS:
1. La Unidad de Fiscalización, realizará una planeación para cumplir con los objetivos y permitir que las tareas de fiscalización sean más efectivas y eficientes.

2. Se asignará el tiempo para desahogar los objetivos establecidos en la etapa de planeación.

3. La supervisión deberá ejercerse desde el inicio de los trabajos hasta su culminación y hacerse constar en los papeles de trabajo correspondientes; la supervisión se ejercerá en todos los niveles de responsabilidad.

4. Los papeles de trabajo en que se haga constar la Planeación de la Fiscalización se integrarán a la fiscalización respectiva.
5. Se deberá incorporar la Guía para la Planeación de la Fiscalización a la Sección General.
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	ETAPAS DE LA PLANEACIÓN

En la planeación de la fiscalización.

Considerara, entre otros, los siguientes elementos:

· El análisis y evaluación de la información contenida en el Informe Anual.
· Las observaciones de revisiones anteriores.
· El alcance de la fiscalización.
· La detección de los conceptos representativos que sean susceptibles de verificarse en el trabajo de campo (inspección física) y las condiciones en que se encuentran los sistemas de control.
· La determinación de la naturaleza, extensión y oportunidad de los procedimientos de fiscalización que habrán de aplicarse.
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	CRITERIOS PARA LA SELECCIÓN DE LOS RUBROS POR FISCALIZAR

El personal técnico deberá sustentar la selección de los rubros sujetos a fiscalización.

· Por sus alcances o por las características (financieras, operativas o circunstanciales) del Partido. La fiscalización será suficientemente representativa.
· Que la revisión involucre recursos cuantiosos u operaciones importantes.
· Que el renglón o rubro por fiscalizar presente problemática recurrente.
· Que el renglón o rubro por fiscalizar haya sido revisado previamente, sin que se hayan solventado las observaciones derivadas de la revisión una vez transcurrido el tiempo pertinente.
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	Identifique las áreas de fiscalización que comprenden las siguientes fases de investigación:

a) Acopio de información.

b) Trabajo de gabinete.

En la primera fase reúna toda la información del archivo permanente, Código Instituciones y Procedimientos Electorales del Distrito Federal y Reglamento del Instituto Electoral del Distrito Federal para la Fiscalización de los Recursos de los Partidos Políticos, dictámenes de fiscalizaciones anteriores, boletines, etc.

En la segunda fase incluya las siguientes actividades:

· Revisión, selección y análisis de la información.
· Reunión con el personal técnico que realizó la revisión de gabinete, con el fin de conocer sus opiniones y evaluar su trabajo.
· Uniformar los criterios de fiscalización, con base en la información obtenida.
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	Establezca los objetivos para la fiscalización en cuanto a qué procedimientos se van a emplear, qué extensión se dará a las pruebas, en qué oportunidad se van a aplicar, cuál es el personal que va a intervenir y cuáles papeles de trabajo se van a utilizar. 

Tenga presente que planear la fiscalización es decidir por anticipado qué debe hacerse, cómo y cuándo realizarlo y quién se ocupará de ello; se trata de pensar antes de actuar.
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	Para el desarrollo de la secuencia de actividades, considere lo siguiente:

a) De Programación.
Precise el domicilio del Órgano Directivo Central del Partido en donde se llevará acabo el proceso la revisión.

Defina la fecha de inicio de los trabajos de planeación.

b) De Coordinación.

Elabore el oficio de comisión de los responsables contables, jurídicos y del personal técnico que llevará a cabo los trabajos de fiscalización.

Proporcione al personal técnico información acerca del Partido, antes de iniciar la fiscalización.

Distribuya las cuentas o rubros a revisar de modo que no resulten excesivas, pero eviten que el personal permanezca ocioso.

c) De Dirección.

Requiera al responsable de la obtención y administración de los recursos generales, así como de la presentación de los informes financieros del partido, que designe al personal de enlace que será responsable de atender la fiscalización.

d) De Supervisión.

Establezca la participación de los distintos niveles jerárquicos de la Unidad de Fiscalización en la supervisión de los trabajos.

Prevea las situaciones para solicitar el asesoramiento del Titular de la Unidad de Fiscalización, Director de Fiscalización, Subdirector y Jefes de Departamento.

Explique al personal técnico de acuerdo con su grado de experiencia, la forma en que se debe realizar el trabajo, los elementos con que se cuenta para efectuarlo y el tiempo estimado para realizarlo.
Dé a conocer las políticas para cumplir las disposiciones vigentes en el Instituto Electoral del Distrito Federal respecto al control de asistencia y laborales.

Tome posesión del local u oficina asignado al personal técnico de la Unidad de Fiscalización y designe a los responsables de la custodia de las llaves, mobiliario y archivo correspondiente.

Fije políticas y mecanismos de contacto con el enlace para los efectos de la revisión fiscalización.

Recabe los siguientes documentos e intégrelos a la Referencia Permanente, el catálogo de cuentas y la guía contabilizadora.

Anexos necesarios de los estados financieros.

Los estatutos del partido, contrato de fideicomiso, etc. y sus modificaciones.
Manuales de procedimientos.


	
	
	


PAGE  
1 de 5 


